

朱妍：用歌声“唱”出人生新高度

□ 晚报记者 马治卫 文/图

提起朱妍，许多人称赞她的演唱风格很像昔日中国“歌坛大姐大”李娜。作为从周口走出的歌手，朱妍继2005年打入全国“超女”十强之后，如今已成长为解放军空政文工团的一名歌手，并出版有《中国风》、《你是我的风景线》、《阳光雨》、《我爱唱军歌》等一系列专辑，频频在央视荧屏“露面”，成为音乐界又一颗耀眼的星。日前，记者在采访中，看到了一个积极、乐观、向上，对家乡怀有一片赤诚之心的朱妍。

4岁就登台表演

朱妍的父亲朱广斌，参加过对越自卫反击战并荣立过战功，如今在周口市市场发展中心工作。

“这孩子，天生就有种表演欲！”说起女儿，朱广斌乐得合不拢嘴。朱妍小时候跟随他生活在信阳陆军学院，一岁多的时候就爱“上镜”，听到音乐，就跟着节奏扭屁股，逗得大家哈哈大笑。朱妍4岁那年，在幼儿园登台表演了《我的祖国是花园》，其音乐、表演天赋就有了初步显现。朱广斌还发现，朱妍对音乐的理解能力很强，很容易入戏，尤其是在演出现场，如果有镜头拍摄，她爱往“镜头”上凑，不怕人。“军营特殊的环境，培养了朱妍天不怕地

不怕的心理素质。”朱广斌认为，这是朱妍后来登台演出不怯场、心理状态好的一大原因。

在朱广斌的相册里，记者见到了童年时代的朱妍：一头稀疏的黄头发，顽皮神色里找不到女孩子的影子。而如今，这个“酷小子”已出落成魅力四射的知名女歌手。

发现朱妍这一专长后，开始注重在音乐方面培养她：为朱妍买了一架钢琴，并省吃俭用，专门请音乐老师辅导她。

8岁模仿“歌坛大姐大”李娜

1994年朱广斌退役，朱妍随父亲回到周口。那年，朱妍走进了七一路二小三年级读书。在随后参加的一些活动中，朱妍悟性好、表演欲强的特点得到进一步凸现。首先在一些读书、演讲活动中崭露头角：1994年，她参加全国青少年“爱我中华，爱我家乡”读书教育活动演讲比赛获第一名，还赴北京参加全国青少年夏令营活动；1995年，她参加全国青少年“热爱祖国，做

四有新人”读书演讲活动，获全区一等奖、全国特等奖，赴人民大会堂参加了颁奖仪式。

上世纪90年代初，当时电视上正热播连续剧《渴望》，剧中的插曲《好人一生平安》，经“歌坛大姐大”李娜质朴、浑厚、深沉的演唱红遍全国。那时，七八岁的朱妍就模仿李娜唱歌，竟唱得有板有眼，很是逼真。“这孩子的音质，很是像李娜！”不少人如此评价朱妍。朱广斌

发现朱妍这一专长后，开始注重在音乐方面培养她：为朱妍买了一架钢琴，并省吃俭用，专门请音乐老师辅导她。

“师傅领进门，修行在个人”。尽管请的有老师，但是大多数时间里，还是由朱妍自己练。家里的大客厅是朱妍的练声房，没有装麦克风的支架，朱广斌就为女儿在小方凳上绑个竹竿代替支架……朱妍的才艺在慢慢地提高。

技压群芳 打入“超女”十强

1999年，朱妍初中毕业后，考入河南大学音乐系，进入五年制专业声乐班读书，而此时家里仍没有停止为朱妍四处求师，并寻机让朱妍在比赛中成长。2005年，在父亲的鼓励下，朱妍参加了“超级女声”比赛。

“超级女声”的全称是“快乐中国超级女声”，是湖南卫视继“快乐大本营”之后，强档推出的又一平民“造星”娱乐节目。因此，许多女孩子为之心动。

“这声音太像李娜！”“李娜又

复出歌坛了吗？”在“超级女声”比赛现场，朱妍的歌声、唱腔，很像当年中国“歌坛大姐大”李娜的感觉，得到赛场内外歌迷、选手的再次印证。

歌迷们怎能忘记？10多年前，从周口走出并红极一时的李娜，她用质朴、浑厚的歌声，为黄土地而歌、为父老乡亲而歌，从《好人一生平安》到《青藏高原》，再到荣获1995年罗马尼亚MTV国际大奖的《嫂子颂》，李娜的声音，响彻歌坛，家喻户晓。尽管李娜后来突然隐去，成为歌坛一大憾事，但是她

留给歌坛、留给一个时代的是太多的惊叹和美好记忆。

2005年，在“超级女声”比赛中，又出现昔日歌坛上熟悉的声音，并且演唱者又是来自那片黄土地，怀旧的情愫如火山般喷发，再次点燃人们沉寂已久的火热激情。赛场内外、娱乐圈对周口的“小李娜”给予极大的关注。

朱妍也不负众望，经过筛选、晋级淘汰赛，她一路过关斩将，一举获得郑州赛区冠军，并打入了“超女”全国十强。

全国巡演 打造完美视听盛宴

2003年，经人引荐，朱妍投师至总政歌舞团作曲家傅晶门下。这位曾以《北京颂歌》、《丰收歌》等脍炙人口的名曲享誉乐坛的70多岁的老作曲家，听到朱妍的试唱，非常喜欢。傅晶也认为朱妍是一块“好料子”，音质优美，演唱风格很像李娜。老先生当即纳朱妍为弟子，有心在自己晚年，再向乐坛推出一位人才。

朱妍拜傅晶为师那年，团中央中国少年先锋队事业发展中心、教育部所属中国教育电视协会和中央人民广播电台文艺节目制作中心联合举办了“首届中国青少年演艺新人推选活动”，在全国各赛区火热报名中，朱妍也报了名。

事出巧合的是周口词作家刘

振华写了一首名叫《孝心》的词，也正为词寻找相近风格的歌手演唱。刘振华事后告诉记者，他为此曾找过其他歌手演唱，因歌手难以将词的意境发挥到极致，一再易人，他正为之犯愁。

偶然听友人说起朱妍，相约一见，刘振华听了朱妍的试唱，高兴得连连点头。随后，他立即请傅晶先生作曲，将此歌作为朱妍参加“首届中国青少年演艺新人推选活动”的主打歌曲。朱妍的演唱风格及音质特长，竟将词意表现得淋漓尽致。刘振华叹道，仿佛这首词是有意为朱妍所作。

果然，朱妍凭借出色的演唱，一路进军“首届中国青少年演艺新人推选活动”，技压群芳，先在河南

分赛区一举获得金奖后，又在全国总决赛中获得特别奖。随后，朱妍在全国各地的演出中，一次次在舞台上证明了自己的实力。

“黄昏的十字街头，我们分手各奔东西……梦里的小桥流水，还是那样缠绵绵……”山东省滕州市百英汇大舞台上，朱妍动情地演绎着心中的旋律。或深情委婉，或高亢豪迈，让人心动不已。

接着，朱妍又相继参加了第14届金鸡百花奖、第六届中国海南岛“欢乐巡游”、受邀参加湖南电视台春节联欢晚会、青春晋城影像中国大型演唱会、“文明之城、魅力无限、唱响奥运”大型文艺晚会等一系列活动，用歌声为观众打造出完美的视听盛宴。



朱妍

进军营 周口诞生首位空政歌手

2010年，朱妍被特招进入解放军空政文工团，成为我市文艺界首位空政歌手。

成立于1950年3月的解放军空政文工团，50多年来创作演出了许多享誉军内外的优秀作品，团里先后培养出张映晔、万馥香、孙绍兰、佟铁鑫、韩红等家喻户晓的歌唱家。

站在空政文工团的舞台上，朱妍无论是在艺术还是人生上，都经历了一次大的蜕变。目前，通过军营的锻炼，朱妍除了推出有《中国风》、《你是我的风景线》、《阳光雨》、《我爱唱军歌》等系列专辑外，还在中央电视台频频“露面”。

打开“百度”，输入“CCTV-3 天天把歌唱”，你会发现朱妍把《阳光雨》、《秋水伊人》这两首歌在荧屏上

演绎得很是美丽。“冠军虽然是我们，但歌声却是大家的，我要把最美的歌声、最好的歌声献给基层和边防的战士们……”在2011年度“我爱唱军歌”颁奖晚会上，朱妍代表解放军空政文工团发表了获奖感言。同时，朱妍的演出，也得到阎肃、腾矢初、翟俊杰、李双江、姜乃鸣等歌唱家的高度肯定。今年，在“我是一个兵”庆祝第85个建军节文艺晚会上，朱妍还与队员一起演唱了《蓝天信得过》，再次出现在央视七套的荧屏上。

朱妍告诉记者，走进军营，不仅实现了她的当兵梦，也是传承了她父亲的“衣钵”，从军报国。今后，她会在空政文工团这个培养了很多艺术家的摇篮里茁壮成长，争取在乐坛取得更大的成绩。

用歌声宣传周口赞美家乡

“周口的风，周口的云，周口的文化根基深，伏羲功德传千古，三皇古都是祖根，美丽的周口我的家，温馨的故土迎亲人……”还记得市政协主席穆仁先创作的《美丽的周口我的家》吗？这首赞美家乡的歌就是朱妍演唱的。

2004年10月，海内外炎黄子孙云集周口，寻根问祖，朱妍在全世界华人瞩目的“首届中华姓氏文化节”开幕式上，以一曲《孝心》唱响了四海九州。

2008年10月，鹿邑国际老子文化节《天地人和》大型主题晚会在太清宫老子文化广场隆重举行。晚会

由中央电视台著名节目主持人朱军、董卿主持。范冰冰、张也、阎维文、杨洪基、郭峰、韩磊、阿朵等众多明星大腕纷纷登场献艺，朱妍作为周口籍歌手，为家乡父老倾情演唱了《龙腾飞》。“……天地间读懂一本书呀，道德经典放光辉……老子故里我的家，春风合唱龙腾飞……”时至今日，很多人还对她的音质、唱腔记忆犹新。

如今，站在空政大舞台上，朱妍时刻不忘推介家乡。用歌声宣传周口，仍是她的最爱。“是家乡父老支持了我，培养了我。”朱妍坦言，“走得再远，也走不出对周口的眷恋！”